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Amtliche / Öffentliche  
Bekanntmachungen 

 

Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 
Stadtratssitzung am 10.4.2025 
Am Donnerstag, dem 10. April 2025, 19.00 Uhr fand die 
reguläre öffentliche Stadtratssitzung statt. Bürgermeis-
terin Rikl begrüßte alle anwesenden Stadträte und Gäste 
zur Sitzung. Es waren 10 Stadträte und die Bürgermeis-
terin anwesend (10 + 1 Anstimmungsberechtigte). Zwei 
Staddträte fehlten entschuldigt. 
Nach Bestätigung der Tagesordnung wurden folgende 
öffentliche Beschlüsse gefasst: 
 
Beschluss 2025-018 
Auftragsvergabe: Beschaffung der notwendigen 
Chemikalien zum Betrieb des MEWA-Bades für die 
Saison 2025  
Der Stadtrat beschließt: 
1. Dem beiliegenden Angebot der Firma Witty Chemie, 

Dinkelscherben, in Höhe von 4.566,93 € brutto für die 
notwendige Chemie zur Betreibung des MEWA-Bades 
in der Saison 2025 wird zugestimmt. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, den Auftrag auszulö-
sen und damit die rechtzeitige Lieferung der Chemi-
kalien sicherzustellen. 

3. Die Kosten sind in den Doppelhaushalt 2025/2026 
einzustellen.  

Ja: 11 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Beschluss 2025-019 
Auftragsvergabe – Neukalkulation der Benutzungs- 
gebühren für Sport- und Trauerfeierhalle  
Der Stadtrat beschließt: 
1. Den Auftrag für die Neukalkulation der Benutzungs-

gebühren für die Sport- und Trauerfeierhalle erhält 
die Firma B & P Management- und Kommunalberatung 
GmbH Dresden zum Brutto-Festpreis von 3.100 €.  

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechenden 
Kosten in den Haushaltsplan 2025 einzustellen.  

Ja: 11 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Im Anschluss erfolgte der nichtöffentliche Teil der Sit-
zung. Die Sitzung endete gegen 22.30 Uhr.  

gez. Rikl, Bürgermeisterin 

 

Informationen zur Bürgerversammlung 
Wind im Wald am 31.3. 
Am Montag, dem 31.3., stellte die ALTUS renewables 
GmbH ihr Projekt über die Errichtung von Windenergie-
anlagen im Wald vor. Das Projekt wurde an diesem Abend 
frühzeitig öffentlich vorgestellt und beinhaltete die Maxi-
malplanung der möglichen Anlagen. Noch wurde kein An-
trag eingereicht, geprüft oder genehmigt. Weiterhin be-
findet sich die Planung in keinem ausgewiesenen Vor-
ranggebiet, was bedeutet, dass das Einvernehmen der 
Stadt Ostritz vorher einzuholen ist. 
Die Veranstaltung diente dazu, die Fragen zum geplanten 
Projekt beantwortet zu bekommen und ist Auftakt für den 
Austausch mit den Bürgerinnen und Bürgern. Ziel ist es 
mit Bedacht und im wertschätzenden Miteinander Ent-

scheidungen zu treffen. Aufgrund der finanziellen Lage 
der Kommune sind Lösungsansätze für Einnahmen der 
Stadt Ostritz dringend notwendig. Dabei stellt sich die 
Frage in welche Richtung sich die Stadt Ostritz entwickeln 
soll. 
Der Bürgerdialog wird fortgesetzt. Über entsprechende 
Termine informieren wir Sie rechtzeitig. Anregungen und 
Fragen zum Thema richten Sie gern direkt an Bürger-
meisterin Stephanie Rikl: buergermeisterin@ostritz.de 
 
Beratung zum weiteren gemeinsamen Vorgehen 
des Stadtrates 
In der Stadtratssitzung am 10. April berieten die Stadt-
rätinnen und Stadträte über das weitere gemeinsame 
Vorgehen. Die Beratung wird in der kommenden Stadt-
ratssitzung fortgesetzt. Wir werden Sie umgehend infor-
mieren. Anregungen und Fragen zum Thema richten Sie 
gern direkt an Bürgermeisterin Stephanie Rikl:  
buergermeisterin@ostritz.de 
 
 

Zweckverband  
Wasserversorgung   

Ostritz – Reichenbach 
 
Bekanntmachung  
über den Beteiligungsbericht 2021 des 
Zweckverbandes Wasserversorgung  
Ostritz-Reichenbach     
Der Zweckverband Wasserversorgung Ostritz-Reichen-
bach gibt bekannt, dass der Beteiligungsbericht 2021, 
entsprechend § 99 Abs. 4 der Gemeindeordnung des Frei-
staates Sachsen, in der zurzeit gültigen Fassung ab 
6.5.2025 im Rathaus Bernstadt a. d. Eigen, Sekretariat 
des Bürgermeisters, Bautzener Straße 21, 02748 Bern-
stadt auf dem Eigen, zu den Öffnungszeiten   
Dienstag  9.00 –12.00 Uhr und 13.00 –18.00 Uhr 
Donnerstag   9.00 –12.00 Uhr und 13.00 –16.00 Uhr 
Freitag   9.00 –11.30 Uhr 
eingesehen werden kann.   

gez. Weise, Verbandsvorsitzender 
 
 
Bekanntmachung  
über den Beteiligungsbericht 2022 des 
Zweckverbandes Wasserversorgung  
Ostritz-Reichenbach     
Der Zweckverband Wasserversorgung Ostritz-Reichen-
bach gibt bekannt, dass der Beteiligungsbericht 2022, 
entsprechend § 99 Abs. 4 der Gemeindeordnung des Frei-
staates Sachsen, in der zurzeit gültigen Fassung ab 
6.5.2025 im Rathaus Bernstadt a. d. Eigen, Sekretariat 
des Bürgermeisters, Bautzener Straße 21, 02748 Bern-
stadt auf dem Eigen, zu den Öffnungszeiten   
Dienstag  9.00 –12.00 Uhr und 13.00 –18.00 Uhr 
Donnerstag   9.00 –12.00 Uhr und 13.00 –16.00 Uhr 
Freitag   9.00 –11.30 Uhr  
eingesehen werden kann.   

gez. Weise, Verbandsvorsitzender
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Das Einwohnermeldeamt  
informiert  

 

 

 

Das Bauamt informiert 
 
Rückbaumaßnahme  
Objekt Nordring 15 – 17 
Wie im Herbst 2024 vorinformiert, liegt auf Grundlage der 
Förderrichtlinie Rückbau Wohngebäude vom 4. Juni 2024 
für das Objekt Nordring 15 –17 ein bewilligter Förderan-
trag vor. Die Maßnahmeumsetzung erfolgt in Abstim-
mung mit der »Bauen und Wohnen GmbH Ostritz«. Ak-
tuell erfolgt über das bearbeitende Ingenieurbüro Michael 
Haase die Ausschreibung der Leistungen der Rückbau-
maßnahme. Ziel ist es, unter Beachtung der erforderli-
chen naturschutzrechtlichen Belange, ab Mitte Septem-
ber 2025 mit den Arbeiten zu beginnen. Voraussetzung 
dafür ist natürlich der Erhalt von Angeboten für die jetzt 
ausgeschriebenen Leistungen im beantragten und bewil-
ligten finanziellen Umfang. 
Über den weiteren Fortgang wird zeitnah informiert.  
 
Rückbaumaßnahme  
Objekt Bahnhofstraße 8/10    
Auch für dieses Objekt wurde durch die Stadt Ostritz in 
Abstimmung mit der »Bauen und Wohnen GmbH« ein 
Förderantrag auf Grundlage der Förderrichtlinie Rückbau 
Wohngebäude vom 4. Juni 2024 gestellt und durch die 
Sächsische Aufbaubank bewilligt. Die Ausschreibung die-
ses Vorhabens erfolgt zeitgleich mit dem Objekt Nordring 
15 –17. Hier ergaben die naturschutzrechtlichen Über-
prüfungen, dass ein Rückbau gegebenenfalls bereits im 
Mai 2025 noch starten könnte. Dies ist natürlich wieder -
um vom Erhalt von Angeboten für die ausgeschriebenen 
Leistungen im beantragten und bewilligten finanziellen 
Umfang abhängig. Das SG Bau wird dazu in Kürze erneut 
informieren.  
 
 
 
 
 
 

Hochwassermaßnahme 2010,  
Ertüchtigung Schwarzbach 
Da leider im Ergebnis der öffentlichen Ausschreibung un-
serer letzten großen Hochwasserschadensbeseitigungs-
maßnahme 2024 keine Angebote eingegangen waren, er-
folgte, wie bereits informiert, in Abstimmung mit der För-
dermittelbewilligungsbehörde eine erneute öffentliche 
Ausschreibung. Zum Submissionstermin am 6.2.2025 
gaben drei Firmen ein Angebot ab. Nach Prüfung durch 
das bearbeitende Ingenieurbüro iKD Ingenieur-Consult 
GmbH Dresden hat der Stadtrat in seiner Sitzung am 
27.3.2025 die Vergabe der Bauleistungen an den wirt-
schaftlichsten Bieter, die Firma STEINLE Bau GmbH, Nos-
sener Straße 3 in 04758 Oschatz, beschlossen.  
Die iKD Ingenieur-Consult GmbH hatte ihrerseits bereits 
2024 angeboten, unter Beachtung der räumlichen Entfer-
nung und dem damit verbundenen Aufwand eine Reali-
sierung der örtlichen Bauüberwachung nicht vorzuneh-
men. Daher wurde ebenfalls in der Stadtratssitzung am 
27. März das regionale Ingenieurbüro Michael Haase in 
Ebersbach-Neugersdorf mit dem Leistungsanteil Baulei-
tung / örtliche Bauüberwachung – Planungsphase 8 – be-
auftragt.     
Mit den Arbeiten zur Maßnahme Realisierung soll nun An-
fang Mai gestartet werden.    

Frank Hübler, Sachbearbeiter Bauamt            
 
 

TERMINE 
 
DIE STADT OSTRITZ LÄDT EIN:  

Bürgersprechstunde  
auf dem Markt am Mittwoch,  
7.5.2025, 10.00 – 12.00 Uhr 
... mit der Bürgermeisterin, den Mitarbeiterinnen  

aus der Verwaltung und dem Bürgerpolizisten   
ins Gespräch kommen.  
Bringen Sie Ihre Fragen und Anliegen mit.  
 
 
Sprechstunde der Friedensrichterin 
Dienstag, 6. Mai 2025, von 15.00 bis 17.00 Uhr  
im Rathaus, Parterre 
Kontakt per E-Mail: ines.fabisch@friedensrichterin.de 
Terminvereinbarung über Stadtverwaltung Ostritz,  
Tel. 035823 8840 
 
 

Informationen 
 
Aktueller Stand zur Poststation 
Nachdem leider kein Betreiber einer Postfiliale in Ostritz 
gefunden wurde, plant die Deutsche Post eine Poststation 
in Ostritz zu errichten. Die Poststation erfüllt etwa 80 % 
der Funktionen, welche in einer Filiale angeboten werden. 
Geplant ist die Aufstellung auf einem kommunalen 
Grundstück in der Nähe des Marktes. Aktuell wird die 
Baufreigabe vorbereitet und die Automatenplanung 
durchgeführt. Weitere Informationen erfolgen zeitnah.  

Stephanie Rikl, Bürgermeisterin 

Herzliche Glückwünsche!
Die Stadt Ostritz gratuliert den  
neuen Erdenbürgern und deren 
Eltern. Am 6. März wurden ein  
Mädchen und ein Junge beurkundet. 
 
Ebenfalls gratuliert die Stadt Ostritz 
allen Jubilarinnen und Jubilaren  
herzlichst zu ihren Geburtstagen und 
wünscht ihnen alles erdenklich Gute,  
viel Freude am Leben und vor allen  
Dingen immer gute Gesundheit.
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Einladung zum Frühstück der guten Gedanken 

8. Mai 2025, ab 8.30 Uhr  
im Katholischen Gemeindehaus
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Pflanzaktion im Ostritzer Stadtwald 
(Ostritz) Am Samstag, dem 5. April 2025, fand im Rah-
men der Initiative Oberlausitzer Zukunftswald eine öf-
fentliche Pflanzaktion im Ostritzer Stadtwald statt. Drei-
zehn freiwillige Helferinnen und Helfer brachten bei 
schönstem Sonnenschein innerhalb von vier Stunden 500 
Bäume in die Erde.  
Unter Anleitung von Tim Heidelk, dem Koordinator der 
Initiative am Senckenberg Museum für Naturkunde Gör-
litz, wurden Feld- und Spitzahorne auf der Fläche gesetzt. 
Zusammen mit der bereits zuvor vorhandenen Verjün-
gung aus Vogelkirschen, Stieleichen und weiteren Baum-
arten, soll hier ein standortangepasster, artenreicher 
Laubmischwald entstehen, der den erwarteten regiona-
len Klimaveränderungen trotzt. Für den Herbst dieses 
Jahres sind weitere Pflanzaktionen im Stadtwald geplant. 
 

 

Foto: Tim Heidelk 
 
Die Initiative Oberlausitzer Zukunftswald ist ein Verbund-
vorhaben der Senckenberg Gesellschaft für Naturfor-
schung, dem Internationalen Begegnungszentrum St. 
Marienthal und der Oberlausitz-Stiftung. Das Projekt wird 
im Rahmen des Förderprogramms »Kommunale Modell-
vorhaben zur Umsetzung der ökologischen Nachhaltig-
keitsziele in Strukturwandelregionen (KoMoNa)« durch 
das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nuklea-
re Sicherheit und Verbraucherschutz (BMUV) gefördert.  
 
Weitere Informationen zur Initiative unter  
https://oberlausitzer-zukunftswald.de/ 
  

Oberlausitz Stiftung, Mühlweg 12, 02826 Görlitz 
Tel.: 03581 7671350, www.oberlausitz-stiftung.de 

 
 

Die Störche sind wieder da 
Wie schon seit vielen Jahren, kommen regelmäßig Anfang 
März die Störche aus dem Süden zurück. Das Storchen-
männchen Karl landete am 3. März pünktlich auf seinem 
Nest auf dem Sportplatz. Bis Karola, seine Störchin kam, 
musste er einige Interessenten mutig abwehren. Jetzt 
sind beide wieder glücklich vereint. Es wird fleißig gebaut 
und ausgebessert, damit die Brutsaison beginnen kann. 
Das Storchennest auf dem Schornstein am Heizwerk ist 
auch besetzt. Beim NaBu sind beide Brutpaare schon re-
gistriert.  

M. Müller

Ergänzende Bestimmungen  
der Technischen Werke  
Ostritz GmbH zu der  
AVBFernwärmeV 
Stand Mai 2025 
  
Kosten Hausanschluss  
nach § 10 Abs. 5 AVBFernwärmeV 
In der Sitzung vom Aufsichtsrat der Technischen Wer-
ke Ostritz GmbH am 14.4.2025 wurde Folgendes be-
schlossen: 
Die Technischen Werke Ostritz GmbH (TWO) berech-
nen ab 1.5.2025 gem. § 10 Abs. 5 für die Herstellung 
des Hausanschlusses Fernwärme folgende Kosten: 
 

netto brutto 
 
Grundpreis 2.400,00 € 2.856,00 € 
 Bonus von 10 %  
auf den Grundpreis  2.160,00 € 2.570,40 € 
(bei Angebotsannahme  
innerhalb der Angebotsfrist)  
Meterpreis Montagekosten  
inkl. Tiefbau 
im öffentlichen Bereich 1.034,00 € 1.230,46 €  
Meterpreis Tiefbau  
im privaten Bereich individuelles Angebot  
Meterpreis Montagekosten 
ohne Tiefbau   456,00 €   542,64 € 
 
Informationen über die Förderung durch die KfW er-
halten Sie über www.energiewechsel.de/beg

Frühjahrsputz 
in Ostritz 

 
 

am Samstag, 26. April 2025 
Treff: 10.00 Uhr auf dem Markt   

Bringen Sie sich gern mit Ihren  
eigenen Fähigkeiten ein.   
Bitte Arbeitsgeräte wie  

Schaufeln, Harken etc. mitbringen. 
 

Nach getaner Arbeit: 

Gemütlicher Ausklang im Vereinshaus
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Kontakt
Karl-Heinz Reiche

Projektkoordinator
reiche@ibz-marienthal.de

035823 /77 219

Bei den beiden letzten, erstmals separat in Bernstadt und Ostritz stattfindenden Treffen der AG Kinder- und
Jugendbeteiligung wurden die Eckpunkte für das laufende Projektjahr bestimmt. 

Für Bernstadt heißt dies einen Projekt- bzw. Festtag im September zu organisieren. Dazu sollen alle relevanten
Vereine und Organisationen und natürlich die Kinder und Jugendlichen der Gemeinde eingeladen bzw. zum
Mitmachen gewonnen werden. Ein erstes Vorbereitungstreffen fand am 09.04.2025 im Sportlerheim auf
Einladung von Marcel Ernst statt. Die Teilnehmenden sammelten die ersten konkreten Ideen und laden hiermit
zum nächsten Treffen am 07.05.2025 um 16 Uhr im Stadthaus Bernstadt ein. 

Für Ostritz wurde eine Reihe von Treffen in den Sommermonaten an wechselnden Orten  vereinbart. Den
Auftakt für diesen „Jugenddialog“ (ein „coolerer“ Slogan wird noch gesucht/Ideen und Vorschläge sind
herzlich willkommen:) macht die Freiwillige Feuerwehr Ostritz am 05.05.2025 um 18 Uhr mit Gegrilltem und
kalten Getränken. Wir freuen uns auf alle Interessierten!

Die nächsten Termine:

Bernstadt: 
1.     Orgatreffen für das geplante Fest: Mittwoch, den 07.05.2025 um 16 Uhr im Stadthaus, Bautznerstr.21
2.     Meeting AG KiJuBe: Dienstag, den 06.05.2025 um 17 Uhr im Rathaus Bernstadt

Ostritz: 
1.     Jugenddialog bei der FFW, Montag den 05.05.2025 um 18 Uhr, Schulstr.1
2.     Meeting AG KiJuBe: Dienstag, den 20.05.2025 um 17 Uhr im Rathaus Ostritz

MOBÜ 2025    Kinder- und Jugendbeteiligung in Aktion!

Der Ostritzer Stadtanzeiger

Das Projekt “MOBÜ - Modellregion
Bürgerbeteiligung” informiert über
laufende Aktivitäten in Ostritz und
Bernstadt a. d. Eigen.

MOBÜ-Seite
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Ortschronik 
 
Saatreiten – ein Wall des  
christlichen Widerstandes 
Beim sorbischen Osterreitern gibt es in der Pfarrgemein-
de Ostro eine historische Parallele zu unserem Saatreiten 
in Ostritz. 
Bevor die Osterprozession aus Ostro in die Nachbarge-
meinde Nebelschütz aufbricht, satteln die Reiter am frü-
hen Morgen die Pferde. Bei Sonnenaufgang umreiten sie 
in Alltagskleidung die Fluren ihrer Dörfer. Das weist auf 
den ursprünglichen Beginn und den Sinn des Osterreitens 
hin. Vor der Christianisierung der Lausitz wurden die 
heidnischen Götter zu Frühlingsbeginn um eine gute Aus-
saat und Ernte der Felder angerufen. 
Dieser uralte Brauch herrschte auch um den Besitz des 
Klosters St. Marienthal. Der Begriff »Saatreiten« deckt 
sich mit dem frühlingshaften Umritt in Ostro und weist 
auf denselben Ursprung hin. Durch Jahrhunderte ver-
sorgte eine bäuerliche Kultur die Bevölkerung mit Nah-
rung. So war jedes Jahr eine gute Ernte für alle Menschen 
das Hauptanliegen. Das sorgte für Achtsamkeit vor der 
Schöpfung und Respekt vor Pferden. Da Pferde die wich-
tigsten Helfer in der Landwirtschaft waren, wählten die 
Bauern diese zu ihren Partnern, um Gott für das Gedeihen 
der Wiesen und Felder zu bitten. 
Nachdem die Oberlausitz zum Christentum bekehrt war, 
wurden die Frühlingsritte im Zusammenhang mit der Auf-
erstehungsbotschaft Jesu auf das Osterfest verlegt. So 
wie der menschliche Lebensunterhalt unverzichtbar ist, 
besteht auch im Menschen die Sehnsucht auf ein Weiter-
leben nach dem Tod. Beides bezeugen die Osterreiter und 
Saatreiter mit ihrem Engagement und verkünden es seit 
jeher als die Frohe Botschaft des Lebens. 
In unserem Wohlstand ist eine Lebensmittelversorgung 
im Überfluss zur Selbstverständlichkeit geworden. Das 
hat zur Missachtung und Schädigung unseres Planeten 
beigetragen. Ohne moralische Verpflichtung setzen ge-
genwärtig Menschen auf Reichtum und wirtschaftlichen 
Fortschritt. Politisches Machtgerangel und Kriege sind die 
Folge. Somit kämpft der Mensch zusehends mit dem 
Wertverlust seines eigenen Lebens. 
So wie beide Prozessionen in Ostro und Ostritz den glei-
chen Ursprung haben, so ähnlich klingen auch ihre Orts-
namen: Ostro-Ostritz, sorbisch Wotrow-Wostrowc. Hinter 
dem Ursprungswort dieser Begriffe verbirgt sich die Be-
zeichnung eines slawischen Burgwalles. Und in der Tat, 
solche »Schanzen«, Verteidigungswälle, befinden sich in 
Ostro wie in Ostritz. 
So sollten auch die Osterreiter im Sorbenland und die 
Saatreiter in Ostritz weiterhin eine »Trotzburg« der 
christlichen Hoffnung und des Glaubens errichten. Pro-
zessionen werden somit in der Gegenwart zu Demonstra-
tionen in der Öffentlichkeit, die sich gegen eine gleichgül-
tige und religionslos gewordene Gesellschaft wehren und 
gleichzeitig vor einem Kollaps der Erde und vor einer von 
Kriegen bedrohten Menschheit warnen.   

Pfr. Michael Bresan 
 
 

Informationen  
aus unseren Schulen 

 
Grundschule Hirschfelde  

Ostritzer Kinder  
der Grundschule Hirschfelde / 
Ostritz ziehen erstmals  
am 19.5.2025 mit  
Bollerwagen durch die Stadt  
Ostritz – Eine süße Premiere erwar-
tet die Ostritzer Bürger: Erstmals 
werden Kinder mit bunt ge-
schmückten Bollerwagen am 

19.5.2025 von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr durch die Stadt 
ziehen, um selbstgebackenen Kuchen gegen eine kleine 
Spende zu verteilen. Auf drei festgelegten Routen werden 
sie Anwohner und Passanten mit ihren Leckereien über-
raschen und den Nachmittag versüßen. 
Die Aktion führt die Grundschule Hirschfelde/Ostritz im 
Zuge der Projektwoche »Entdecken, Anpacken, Bewe-
gen« durch. Die Idee zu dieser Aktion entstand aus dem 
Wunsch, die Gemeinschaft zu stärken und gleichzeitig 
schulische Projekte zu unterstützen. »Wir sind gespannt, 
wie die Aktion ankommt, und hoffen, dass viele Ostritzer 
mitmachen«, sagt eine der Organisatorinnen. 
Die gesammelten Spenden werden für schulische Projek-
te verwendet. Die jungen Bäckerinnen und Bäcker freuen 
sich bereits darauf, ihre Kuchen anzubieten und mit den 
Menschen ins Gespräch zu kommen. 
Ob die Premiere ein Erfolg wird, zeigt sich am Ende des 
Tages – aber eines ist sicher: Mit so viel Engagement und 
Freude kann eigentlich nichts schiefgehen!  

Das Orga-Team der Ostritzer Kuchenfuhre          
 
 
Schkola Ostritz 
 
Die SCHKOLA Ostritz feierte Fasching  
Die Narren sind los ... 
Am 4.2. verwandelte sich die SCHKOLA Ostritz in ein kun-
terbuntes Narrenhaus für Groß und Klein. Unter den gro-
ßen und kleinen Partygästen befanden sich reiche Schei-
che, Waldfeen und Prinzessinnen, Hobbits, Cowboys, Ste-
wardessen, Clowns und noch viele mehr.  
 

 

 
Dieses Jahr starteten wir unsere berühmte Polonaise in 
den unteren Räumen. Mit lauter polonaisegerechter Mu-
sik sammelten wir die Kinder, Jugendlichen und Lernbe-
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Redaktionsschluss für den nächsten  
»Ostritzer Stadtanzeiger« ist der 12. 5. 2025 
Erscheinungsdatum ist der 23. 5. 2025
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gleiter*innen im ganzen Haus ein und beendeten diese 
im Schulhof, wo unsere Oberwaldfee Birgit ihre berühmte 
Büttenrede für das Partyvolk hielt. Gemeinsam beende-
ten wir die Rede mit einem Tusch. Danach hatten die Kin-
der die Möglichkeit, all die Angebote, die die Draconis für 
sie organisiert haben, wahrzunehmen.  
Neben Kinderschminken und  dem immer beliebten Game 
»Just Dance«, konnten die Kinder schöne Erinnerungs-
stücke basteln.  
 

 

 
Die Jungs der Draconis haben für die aktiven Kinder »Ele-
fantenfußball« in der Turnhalle angeboten. Im Theater-
keller haben einige Mädchen der Draconis einen Candy-
shop eröffnet. Sie haben frische Waffeln und Popcorn an-
geboten und haben somit ein tolles Naschangebot gezau-
bert. Die Schule hat zum Schluss für alle einen leckeren 
Pfannkuchen gesponsert.  
Wir schicken ein dickes Lob und ein herzliches Danke-
schön an unsere Draconis, da sie uns ein schönes Fa-
schingsfest gezaubert haben. 

Jule Löschner   
  

Vereine 
  

Vereinshaus  
Ostritz e. V. 
Ostritz, Markt 2  
www.vereinshaus-ostritz.de 
 

Familien-Kinder-Jugend-Zentrum   
Tel. 035823 86229 oder vereinshaus@t-online.de 
 
Vereinshaus Ostritz 
Seniorenberatung für Senioren und pflegende Angehörige 
Es besteht die Möglichkeit der individuellen Terminab-
sprache. Ansprechpartnerin: Birgit Heidrich, Dipl.-Sozial-
arbeiterin (FH), Telefon: 035823 77892 
 
 
Seniorenclub Rückblick und Ausblick 
Am  9.  April  war  ein  zauberhafter  Frühlingsnachmittag 
im Café am Markt angekündigt. Manfred Deckbar hat uns 
dann mit seiner Schau verzaubert. Er ist ein Künstler sei-
nes Faches. Krankheitsbedingt hatte er schon lange kei-
nen Auftritt mehr, davon war aber nichts zu merken. Er 
hat losgelegt wie in alten Zeiten. 

Wir waren so perplex von seiner 
Schau, dass erst kein Bild für die Zei-
tung zustande kam. Er musste zum 
Schluss nochmal seinen Zauberstab 
rausholen und er zauberte noch eine 
kleine Zugabe dazu. Danke, lieber 
Manfred Deckbar, für den unterhaltsa-
men Nachmittag, den Du uns allen be-
reitet hast. Und auch einen großen 
Dank an das Team von Peggy Schnei-
der für die gute Bedienung mit Kaffee 
und leckerem Kuchen. 
 
Auf was können wir uns im Mai freuen?  
Wir machen eine gemeinsame Ausfahrt mit Christian-Rei-
sen Görlitz nach Dresden am Mittwoch, dem 21. Mai. 
Hier sind alle interessierten Reiselustigen eingeladen, ob 
aus Leuba, Ostritz oder anderswo. Das Programm ent-
nehmen Sie bitte der Anzeige. Bis zum Montag, dem  
5. Mai, brauchen wir die verbindliche Rückmeldung, 
wer teilnimmt.  
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Und im Juni?  
– da wird es einmal ganz anders. Am Freitag, dem  
6. Juni, werden alle Senioren ab 9.00 Uhr auf dem 
Markt gebraucht. Da treffen wir uns mit den Kindern aus 
dem DRK-Kindergarten zum zweiten Frühstück und prä-
sentieren gemeinsam die Ortsmitte zum Juryrundgang 
beim Wettbewerb »Unser Dorf hat Zukunft«. Ostritz hat 
mit seinen Initiativen und Vereinen im vergangenen Jahr 
den Kreiswettbewerb gewonnen. Wir sind 2025 aufge-
stiegen und stellen uns wiederum der Jury auf der Lan-
desebene des Freistaates Sachsen. Das heißt, unsere Mit-
bewerber sind die ganzen Sieger aus den sächsischen 
Landkreisen von 2024. Eine andere Hürde ist da zu neh-
men als im vorigen Jahr. Deshalb sollte unser Einsatz da-
für umso deutlicher ausfallen. Ich freue mich auf alle, die 
sich an diesen Vormittag die Zeit nehmen werden und das 
Anliegen mit unterstützen. Was wird passieren? Wir wer-
den gemeinsam mit den Kindern malen, Lieder singen, 
Spiele machen und einen guten Imbiss zu uns nehmen. 
Wenn das Miteinander gelingt, wird die Jury staunen und 
wir bekommen dann die wichtigen Punkte im Wettbe-
werb. Also wir haben es gemeinsam in der Hand.  
Dann sind Sie heute schon auch für Sonntag, den  
15. Juni, um 16.00 Uhr zum Jubiläum 25 Jahre Auf-
führung des Schauspiels »Das Ostritzer Pferd« ein-
geladen. Dazu wird es aber noch weitere Ankündigungen 
geben. Wir sehen uns alle auf dem Elbdampfer im Mai.    Bis dahin herzliche Grüße Hubertus Ebermann 
  
25. Jubiläum der Uraufführung  
des Schauspiels »Das Ostritzer Pferd« –  
25 Jahre Energieökologische  
Modellstadt Ostritz 

 

Das Vorbereitungstreffen hat am 9. April wie angekündigt 
stattgefunden. Die unsere Einladung wahrgenommen 
hatten, waren gekommen. So konnten wir die wichtigste 
Frage klären, bekommen wir eine Szenische Lesung zu-
stande. Ja, es wird funktionieren. Es werden einige wich-
tige Szenen gelesen und natürlich auch dargestellt. Die 
Aufführung werden wir nicht toppen, aber mit einigen 
Ausschnitten aus dem Film der Aufführung werden wir 
vom 18. Juni 2000 einen Hauch der damaligen Atmo-
sphäre hoffentlich erzeugen können. Wir freuen uns 
schon heute auf die Ehrengäste Walter Henckel (Autor 
und Regie), Ulricke Kunze (Bühnenbild / Kostüme) und 
auf Simone Wesner (Gesamtleitung).  
Jetzt eine große Bitte: Wir brauchen noch Helfer für 
die Vorbereitung. Es soll eine Ausstellung mit Kostü-
men und Requisiten geben, es muss Werbung, auch Com-
puterarbeiten, gemacht werden, Zeltaufbau, Getränke-
ausschank …! Also wer sich mit einbringen kann und 
möchte, herzliche Einladung und bei Hubertus Ebermann, 
Vereinshaus-Ostritz e.V., Telefon 0174 9120427, melden. 
Die nächste Helferrunde wird nach Ostern sein.  

Stephanie Rikl, Bürgermeisterin,  
und Hubertus Ebermann 

 
 
Neues aus dem Mewa-Bad 
Alle, die sich in der kommenden Saison aktiv für das Me-
wa-Bad engagieren möchten, sind herzlich eingeladen zu 
unserem Treffen   

am 14. Juni 2025, 19.30 Uhr  
im Mewa-Bad Ostritz  

Bei diesem Treffen besprechen wir vor allem die Übernah-
me wichtiger Aufgaben, ohne die eine Öffnung des Bads 
nicht möglich ist – dazu gehören z. B.: 
• Rettungsschwimmer*innen  
• Kassendienst 
• Reinigung 
Außerdem freuen wir uns über alle, die bei Reparatur- 
und Renovierungsarbeiten, Außenpflege oder Veranstal-
tungen mithelfen möchten.  
Für weitere Informationen 
… sprecht uns gerne direkt an oder schreibt eine E-Mail 
an: mewa-bad-ostritz@web.de  
 

 
  Ostritzer Ballspielclub e.V. 
  Ergebnisse und  
  kommende Ansetzungen 
  

1. Männer (Kreisoberliga)  
22.3.2025     15.00 Uhr   Liga SV Neueibau –Ostritzer BC     6:1 
29.3.2025     15.00 Uhr     Liga SV Gebelzig 1923 – 
                                      Ostritzer BC         7:0 
05.4.2025     15.00 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      Seer Wölfe F. C.                             1:3 
12.4.2025     15.00 Uhr     Liga NFV G-W Görlitz – 
                                      Ostritzer BC 
19.4.2025     14.00 Uhr     Liga LSV Friedersdorf – 
                                      Ostritzer BC 
21.4.2025     15.00 Uhr     Liga Ostritzer BC –  
                                      SC Großschweidnitz 
26.4.2025     15.00 Uhr     Liga Ostritzer BC –  
                                      VfB Weißwasser 1909  
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 4.5.2025     15.30 Uhr     Liga FV Eintracht Niesky II – 
                                      Ostritzer BC 
10.5.2025     15.00 Uhr     Liga Ostritzer BC –TSG Lawalde 
25.5.2025     15.30 Uhr     Liga Holtendorfer SV –Ostritzer BC 
31.5.2025     15.00 Uhr     Liga Ostritzer BC –SV Gebelzig 1923 
 
2. Männer (Kreisklasse Staffel 2) 
 
 9.3.2025     13.30 Uhr     Liga TSV Kunnersdorf – 
                                      SpG LSV Friedersdorf                 2:3 
23.3.2025     14.00 Uhr     Liga GFC Rauschwalde – 
                                      SpG LSV Friedersdorf               10:0 
 5.4.2025     12.30 Uhr     Liga SpG LSV Friedersdorf – 
                                      SV G-W Gersdorf         3:0 
13.4.2025     15.00 Uhr   Liga Post SV Görlitz – 
                                      SpG LSV Friedersdorf 
 3.5.2025     12.30 Uhr     Liga SpG LSV Friedersdorf – 
                                      TSV Kunnersdorf 
10.5.2025     13.00 Uhr     Liga SpG SV Gelbelzig – 
                                      SpG LSV Friedersdorf 
17.5.2025     12.30 Uhr     Liga SpG LSV Friedersdorf –  
                                      SV Arnsdorf-Hilversdorf 
24.5.2025     14.00 Uhr     Liga SV B-W Deutsch Ossig – 
                                      SpG LSV Friedersdorf 
 
Alte Herren (Ü 35) (Kreisliga)  
31.3.2025     18.00 Uhr     Liga SV B-W Deutsch-Ossig– 
                                      SpG Eigenscher FV 03         2:5 
 7.4.2025     18.00 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03 –  
                                      SpG SV Zodel 68  
14.4.2025     18.00 Uhr   Liga SpG SV Königshain – 
                                      SpG Eigenscher FV 03  
 5.5.2025     18.00 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03 –  
                                      SpG G-W Gersdorf 
12.5.2025     18.00 Uhr     Liga SpG SG Mücka – 
                                      SpG Eigenscher FV 03 
19.5.2025     18.00 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03 –  
                                      SpG SG Medizin Görlitz 
26.5.2025     18.00 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03 – 
                                      SpG FV Eintracht Niesky 
 
B-Jugend (Kreisliga)  
22.3.2025     10.30 Uhr     Liga SpG B-W Obercunnersdorf  –
                                      SpG LSV Friedersdorf         2:0 
 6.4.2025     10.00 Uhr   Liga SpG LSV Friedersdorf –  
                                      Bertsdorfer SV         0:1 
12.4.2025     12.00 Uhr   Liga SpG Tr. Mittelherwigsdorf –
                                      SpG LSV Friedersdorf 
27.4.2025     10.00 Uhr     Liga SpG LSV Friedersdorf –  
                                      SpVgg Ebersbach 
 4.5.2025     10.30 Uhr     Liga FSV Kemnitz –  
                                      SpG LSV Friedersdorf 
10.5.2025     10.30 Uhr     Liga SpG VFB Zittau – 
                                      SpG LSV Friedersdorf 
14.5.2025     18.30 Uhr     Liga SpG LSV Friedersdorf –  
                                      SpG Tr. Mittelherwigsdorf 
25.5.2025     10.00 Uhr     Liga SpG LSV Friedersdorf – 
                                      SpG SG Leuterdorf   
C-Jugend (Kreisliga)  
23.3.2025     11.00 Uhr     Liga SpG SSV Germ. Görlitz – 
                                      SpG Eigenscher FV 03       1:11 
 6.4.2025       9.30 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03             – 
                                      SpG TSV Herwigsdorf         1:2 
13.4.2025       9.00 Uhr     Liga SpG Großschweidtnitz – 
                                      SpG Eigenscher FV 03

27.4.2025       9.30 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03 –  
                                      Bertsdorfer SV 
 3.5.2025     10.00 Uhr     Liga SpG Großschönau –  
                                      SpG Eigenscher FV 03 
11.5.2025       9.30 Uhr     Liga SpG Eigenscher FV 03 –  
                                      SpG SG Leutersdorf 
25.5.2025     11.00 Uhr     Liga SV Grün-Weiß Gersdorf –
                                      SpG Eigenscher FV 03 
 
D-Jugend (Kreisliga)  
23.3.2025      9.30 Uhr     Liga SV G-W Gersdorf –
                                      Ostritzer BC         3:4 
29.3.2025     10.00 Uhr     Liga SV Ludwigsdorf 48 – 
                                      Ostritzer BC 
13.4.2025       9.30 Uhr     Liga SV Aufbau Kodersdorf – 
                                      Ostritzer BC 
26.4.2025     10.30 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      SpG SV Reichenbach 
 3.5.2025       9.30 Uhr     Liga SV Königshain – 
                                      Ostritzer BC 
10.5.2025     10.30 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      Holtendorfer SV II 
17.5.2025     10.00 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      Eigenscher FV 03 
24.5.2025     10.00 Uhr     Liga GFC Rauschalde 2 – 
                                    Ostritzer BC 

31.5.2025     10.30 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      SSV Germania Görlitz 
 
E-Jugend (Kreisliga)  
29.3.2025     10.00 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      G-W Görlitz                                   7:2 
12.4.2025     10.30 Uhr     Liga SpG SV Meuselwitz –  
                                      Ostritzer BC 
26.4.2025      9.00 Uhr     Liga Ostritzer BC –  
                                      SV Lautitz 96 
 3.5.2025       9.00 Uhr     Liga SpG Herrnhuter SV –  
                                      Ostritzer BC 
10.5.2025       9.00 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      TSV Herwigsdorf 
17.5.2025       9.00 Uhr     Liga Großschweidtnitz 2 – 
                                      Ostritzer BC 
24.5.2025       9.00 Uhr     Liga Ostritzer BC – 
                                      Holtendorfer SV 
31.5.2025       9.00 Uhr     Liga Großschweidtnitz – 
                                    Ostritzer BC 

 
 
2. grenzüberschreitendes Fußballturnier 
in Ostritz 
Am 6.4.2025 durfte der Ostritzer BC Gastgeber für das 
zweite Grenzüberschreitende Fußballturnier sein. In Ko-
operation mit dem Niederschlesischen Fußballverband 
(Dolny Slansk), führten wir schon 2024 ein Turnier in Je-
lena Góra durch.  
So waren nun an diesem kalten Sonntag 10 Mannschaf-
ten zusammengekommen, um gegeneinander Fußball zu 
spielen. Nach der Begrüßung gab es für die Kinder erst-
mal ein Frühstück mit Brötchen, Tee und Milch. Fleißige 
Helferinnen schmierten die Brötchen vor, sodass die Kin-
der nur zugreifen mussten.  
Um 11.00 Uhr begann die erste Spielrunde. Auf vier Fel-
dern traten die Mannschaften gegeneinander an. Zwölf 
Minuten Spielzeit wurden von insgesamt sechs Schieds-
richtern geleitet. Zwischen den Spielen konnten die 
Mannschaften an verschiedenen Wettbewerben teilneh-
men. Spannende und faire Spiele gab es bis zum Mittag-
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essen. Dieses gab es dann gegen 13.00 Uhr. Die Feuer-
wehr Ostritz hatte Nudeln mit Tomatensoße gekocht. Die 
Kinder stärkten sich und es wurde alles bis auf die letzte 
Nudel aufgegessen.  
Um 14.00 Uhr ging es dann in die zweite Runde. Wieder 
spannende Spiele und ein enges Rennen um die ersten 
drei Plätze zeichnete sich ab. Am Ende kam es sogar zu 
den Entscheidungsspielen um den ersten und um den 
dritten Platz. Gegen 15.30 Uhr waren alle Spiele vorbei. 
Die Kinder konnten sich bei Kuchen und Donuts von der 
Bäckerei Geißler noch einmal stärken, bevor es 16.00 Uhr 
zur Siegerehrung ging. Alle Kinder bekamen eine Medail-
le, eine Urkunde sowie ein T-Shirt oder eine Sporttasche. 
Mit einem Gruppenfoto endete der tolle Tag. Danach wur-
de noch abgebaut und der Tag ausgewertet. Eine gelun-
gene Veranstaltung, welche nur durch die zahlreiche Un-
terstützung unserer Mitglieder und Muttis, unserer Spon-
soren und der sehr guten Zusammenarbeit mit unseren 
polnischen Freunden möglich war.  
  

 

 
 
Wir freuen uns auf das dritte Turnier, wieder in Jelena  
Góra, das am 24.8.2025 stattfindet. 

Ostritzer Heimatverein e. V. 
Wer erinnert sich noch an Paul Preis? 

Am 18. Januar wäre ein 
Musiker 125 Jahre alt 
geworden, der das mu-
sikalische Leben nach 
dem Zweiten Weltkrieg 
in unserer Stadt präg-
te. Geboren am 18. Ja-
nuar 1900 in Glatz,  be-
suchte er hier das 
Gymnasium und stu-
dierte dann Musik. 
1925 leitete er zum 
ersten Male ein Orches-
ter und unternahm  
ausgedehnte Konzert-
reisen. Ab 1926 wirkte 
er im Cosmos-Theater-
Konzern, 1930 war er 
künstlerischer Leiter 
des Kurtheaters in Bad 

Reinerz. 1934 ging er als Kapellmeister nach Bad Lenge-
nau, dann nach Habelschwerdt, wo er 1939 die Volksmu-
sikschule gründete und deren Führung übernahm. 1945 
musste er seine schlesische Heimat verlassen. Auf der 
Flucht gelangte er nach Ostritz, wo er zunächst eine Un-
terkunft fand. Da der Kantor der evangelischen Kirchen-
gemeinde, Max Czeczatka, in den letzten Kriegstagen ge-
fallen war, suchte die Gemeine einen neuen Kantor und 
fand diesen in Paul Preis. Obwohl katholisch, durfte er ab 
November in vorläufiger Anstellung den kirchenmusikali-
schen Dienst in der Gemeinde versehen. Er übernahm 
auch den Kirchenchor, den er zu öffentlichen Auftritten 
führte. Unter seiner Leitung fanden etliche kirchenmusi-
kalische Feierstunden in der evangelischen Kirche statt. 
Eine Festanstellung scheiterte daran, dass Paul Preis 
nicht Mitglied der evangelischen Gemeinde war, so dass 
seine Vertretung mit der Anstellung des Kantors Curt Kay 
zum 1. Januar 1949 endete.  
Auch nach seinem Ausscheiden blieben die Einkünfte sehr 
bescheiden, weshalb sich der Kulturausschuss der Stadt 
Ostritz Gedanken machte, wie die Stadt Paul Preis unter-
stützen könnte. Sein Engagement als Chor- und Orches-

Paul Preis im Mai 1951  
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terleiter im Kulturbund war nur mit einer geringen Ver-
gütung verbunden. Trotzdem zeigte Paul Preis großes En-
gagement und organisierte zahlreiche Veranstaltungen, 
die das Musikleben unserer Stadt bereicherten. Ein be-
sonderer Höhepunkt war der anlässlich des Bach-Jahres 
von ihm organisierte Abend für Johann Sebastian Bach 
im Ratskeller am 28. Juni 1950. Die Stadt Ostritz würdig-
te ihn anlässlich seines 50. Geburtstages und 25. Dirigen-
tenjubiläums im Januar 1950.  
 

 

 
Programm für den Johann-Sebastian-Bach-Abend 1950 

 
In Ostritz wurde Paul Preis’ Sohn Christoph geboren, der 
in der katholischen Kirche die Heilige Taufe erhielt. Die 
Ärztin Dr. Alice Springsguth, zu der die Familie besonders 
gute Beziehungen unterhielt, war seine Taufpatin.  
Mangels beruflicher Perspektiven verließ Paul Preis 1951 
Ostritz und ging nach Westdeutschland. Ab 1956 wirkte 
er in Lüdenscheid als Dirigent des Stadtorchesters, wurde 
Mitbegründer und Chordirigent der Ostdeutschen Hei-
matchöre Lüdenscheid und Werdohl. Er mache sich um 
die Erhaltung des musikkulturellen Erbes der Grafschaft 
Glatz verdient und verfasste unter anderem ein zweibän-
diges Werk »Musik- und Theaterleben von Stadt und Kreis 
Glatz«. Paul Preis verstarb am 2. Juli 1979 in Lüden-
scheid. Er hinterließ ein umfangreiches kompositorisches 
Werk, das er sowohl in Schlesien als auch in West-
deutschland schuf. Seinen ersten öffentlichen Auftritt als 
Komponist hatte er 1923 in Görlitz. Einige größere Werke 
für Chor, Orchester und teilweise Soli entstanden in sei-
ner Ostritzer Zeit: 
– »Das verwunschene Weihnachtsfest« (Uraufführung 

1948 in Ostritz / Ort unbekannt) ,  

– »Das Märchen von der goldenen Geige« (Urauffüh-
rung 1949 in Ostritz / Ort unbekannt),  

–  eine »Weihnachtskantate« (Uraufführung 20.12.1950 
in Ostritz, »Weißes Roß«, im Rahmen der Musikali-
schen Adventsfeier) sowie eine  

– »Hochzeitskantate« (Uraufführung vermutlich 1950 
in Zittau). 

– Kantate »Deutschland – Unsere Heimat« für Soli, Ge-
mischten Chor, Kinderchor, drei Sprecher, Sprecher-
chor und Orchester. Texte u. a Alice Springsguth 
(komponiert 1950/51; Aufführung unbekannt) 

Außerdem arbeitete er an der Neufassung seines weltli-
chen Oratoriums »Aus meiner Heimat« mit der »Ouver-
türe über Schlesische Heimatlieder«. Letztere wurde zu-
sammen mit der Orchesterkomposition »Resignation«  
(Os tritz 1951) mehrfach in den 1950er und 1960er Jah-
ren im WDR Köln, gespielt vom WDR-Rundfunkorchester 
unter Leitung von Franz Marszalek, gesendet. 
Auch nach seinem Weggang von Ostritz gab es Verbin-
dungen zu seiner alten Wirkungsstätte, so zu Alice 
Springsguth, Pfarrer Johannes Müller und Martin Hentz-
schel. 
Sein Sohn weilte auf der Suche nach Spuren seines Vaters 
in den letzten Jahren mehrfach in Ostritz. Dabei unter-
stützen wir ihn mit Informationen über das Wirken von 
Paul Preis. Falls unter den älteren Ostritzern noch jemand 
ist, der Erinnerungen an Paul Preis hat, sind wir für Hin-
weise dankbar.  
Vom 27. April bis 30. September 2025 wird im Haus 
Schlesien in Königswinter eine Ausstellung »ÜberLebens-
Künstler. Vier Künstler, zwei Generationen, ein Schicksal: 
Krieg und Heimatverlust 1945« zu sehen sein, die auch 
Paul Preis würdigt und an der sein Sohn Christoph Wurzel 
mitgewirkt hat. Im Rahmen dieser Ausstellung ehrt ihn 
am 7. September um 11.00 Uhr eine Konzertmatinee. Es 
werden Jugendwerke des vielseitigen Komponisten aus 
den 1920er Jahren zu hören sein, wie sie in den Roaring 
Twenties modern waren, aber ebenso Werke, in denen 
sich der Komponist an seine schlesische Heimat erinnert. 
Musik, die seit Jahrzehnten nicht mehr aufgeführt wurde 
und deren Noten jetzt im Archiv von Haus Schlesien wie-
dergefunden wurden.  

Tilo und Marita Böhmer 
 
 

     Feuerwehr   
Dienstplan der Freiwilligen  
Feuerwehr Ostritz 
Monat Mai 2025  
Datum Uhrzeit Maßnahme   
Do., 1.5. Einsatzabteilung  

Löschangriff Kottmarsdorf 
                                          Alte TS 8  
Mo., 5.5. 17.00 Uhr Jugendfeuerwehr   

Vorbereitung KJFT   
Training LA  

Di., 6.5. 18.30 Uhr Stadtfeuerwehrausschuss   
GH Leuba  

Do., 8.5. 17.00 Uhr Einsatzabteilung  
FwDV3 Einheiten im          
Löscheinsatz  
Fortsetzung nächste Seite
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Datum Uhrzeit Maßnahme   
Sa., 17.5.  9.00 Uhr      Maschinistenausbildung                 
Mo., 19.5. 17.00 Uhr Jugendfeuerwehr           

Vorbereitung KJFT           
Training LA  

Do., 22.5. 17.00 Uhr Einsatzabteilung
           TH Retten aus Höhen und            

Tiefen   
Fr., 23.5. 19.30 Uhr Dienstversammlung  
               FwDV 10 Retten aus

Höhen und Tiefen  
Sa., 24.5.  8.00 Uhr Jugendfeuerwehr

Kreisjugendfeuerwehrtag 
Olbersdorf  

Fr., 30.5. 17.00 Uhr Vorbereitung  
Spritzenhausfest              

Sa., 31.5.  9.00 Uhr Aufbau Spritzenhausfest              
Sa., 31.5.  8.00 Uhr     Jugendfeuerwehr  

Spritzenhausfest           
Spritzenhausfest /  
Löschangriff am 31. Mai 
(Einladung siehe unten)  

So., 1.6. 10.00 Uhr Abbau / Aufräumen                                    
Festausschuss nach Absprache    Wehrleitung 

Kirchennachrichten 
 

Ev.-Luth. Kirchgemeinde  
Ostritz-Leuba  
Vakanzvertretung:  
Pastorin Barbara Herbig 
Am Butterhübel 3, 02785 Olbersdorf,  
Tel. 03583 690367, Fax 03583 693550 
E-Mail: barbara.herbig@evlks.de 
 

Unser Gemeindehaus mit der Friedhofsverwaltung  
befindet sich in der Kirchstraße 4 in Ostritz. Es ist geöffnet  
dienstags von 15.00 bis 17.00 Uhr. Tel. 035823 77849.  
Das zuständige Pfarrbüro ist in Dittelsdorf,  
Hirschfelder Straße 5. Frau Ebermann ist dort zu erreichen: 
dienstags 9.00 bis 11.00 und 15.00 bis 17.00 Uhr. 
E-Mail: KG.Siebenkirchen-Dittelsdorf@evlks.de  
 
Christenlehre und Bibelentdecker 
1. –3. Klasse    mittwochs 15.30 –16.15 Uhr in Ostritz 
Singkreis          mittwochs 16.15 –16.45 Uhr in Ostritz 
4. –6. Klasse    mittwochs 16.45 –17.30 Uhr in Ostritz 
 
Gottesdienste und Veranstaltungen 
17.4.     17.00 Uhr   Tischabendmahl in Leuba,  
                             Pfr. Wappler  
18.4.     15.00 Uhr    Karfreitags-Gottesdienst in Ostritz, 
                             Pfr. Wappler  
20.4.      6.00 Uhr    Osternacht in Dittelsdorf,  
                             Pfr. Wappler 
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20.4.     10.00 Uhr   Gottesdienst in Schlegel,  
                             Pfr. Wappler  
21.4.     10.00 Uhr    Ostermontag-Regional-Gottesdienst 
                             mit Kindergottesdienst  
                             in Oberseifersdorf,  
                             Pfr. Wappler  
27.4.      8.30 Uhr    Gottesdienst in Leuba, Abendmahl, 
                             Präd. Bergs  
 4.5.ab 15.00 Uhr   Gottesdienst in Schlegel,  
                             Dank-Ehrenamt  
11.5.     13.30 Uhr   Konfirmation in Schlegel,  
                             Pfr. Wappler  
18.5.     10.00 Uhr    Gottesdienst in Ostritz, Abendmahl, 
                             KiGo, Präd. Bergs  
25.5.      8.30 Uhr    Gottesdienst in Leuba,  
                             Pfr. Wappler  
25.5.     18.00 Uhr    Andacht, Bläserkreis in Ostritz  
25.5.     10.00 Uhr    Gottesdienst in Schlegel,  
                             KiGo, Abendmahl,  
                             Pfr. Wappler 
 
 
Alternative Erklärungen 
Der Monatsspruch Mai zeichnet eine Situation großer Hit-
ze und Dürre und deren verheerenden Folgen: »Zu dir ru-
fe ich, HERR; denn Feuer hat das Gras der Steppe gefres-
sen, die Flammen haben alle Bäume auf dem Feld ver-
brannt. Auch die Tiere auf dem Feld schreien lechzend zu 
dir; denn die Bäche sind vertrocknet.« (Joel 1,19–20) 
Diese Verse laden uns ein, nicht nur eine damals erlebte 
Katastrophe vor Augen zu haben, sondern auch einen 
Blick auf die heutige Zeit zu werfen, in der solche Ereig-
nisse laut Statistiken zunehmen. Joel ruft als Prophet in 
der Not zu Gott und richtet zugleich einen dringenden 
Weckruf an das Volk, die eigene Haltung zu überdenken 
und zu Gott umzukehren. Propheten deuten aktuelle Er-
eignisse und setzen sie in einen größeren Zusammen-
hang, obwohl ihnen durchaus bewusst ist, dass es auch 
alternative Erklärungsmodelle gibt, die scheinbar ohne 
Gott auskommen, wie der Zufall oder klimatische Bedin-
gungen oder menschliche Fehler in der Landwirtschaft. 
Aber egal, welche Überzeugung der Mensch nun hat – sie 
beruht immer auch auf einer Art »Glauben«, da er tief-
gehende Fragen und komplexe Themen nicht selbst ab-
schließend und vollendet erforschen kann. Jeder Mensch 
vertraut daher auf Aussagen anderer oder eigenen Mut-
maßungen, denen er Vertrauen schenkt. Somit entschei-
det der Mensch, was und wem er glauben will! Das ist gut. 
Denn würde es keine alternativen Erklärungen geben, 
wäre der Glaube an Gott unausweichlich und in gewisser 
Hinsicht zwingend. Der Mensch müsste zwangsläufig 
glauben und Gott anerkennen – doch das widerspricht so-
wohl dem Wesen der Freiheit als auch der Liebe Gottes. 
Denn Glaube an Gott muss eine freiwillige Entscheidung 
sein und stets bleiben! Es ist möglich, Gott auszuweichen. 
Alternative Erklärungen lassen sich meist leicht erstellen. 
Jeder hat somit die Wahl, sich von Gott abzuwenden oder 
sich seiner Liebe und Gnade bewusst zu öffnen. Die Ein-
ladung Gottes ist durch Jesus Christus aber unüberhörbar 
ausgesprochen und gilt allen Menschen. Und im Himmel 
werden schließlich all diejenigen sein, die aus freien Stü-
cken und mit Freude sich auf Jesus eingelassen haben. 
Nehmen Sie die Einladung gerne an! 
                                                    Pfr. Martin Wappler 

Katholische Kirche  
Pfarrei St. Marien Zittau 
Gemeinde Ostritz 
Spanntigstr. 3, 02899 Ostritz 
Tel. 035823 86357 (Pfarrbüro) 
oder 035823 779587 
(Gemeindereferent Stephan Kupka) 
www.sankt-marien-zittau.de 

 Gottesdienste und Veranstaltungen  
17.4.                       Gründonnerstag  
            17.00 Uhr   Agape 
            19.00 Uhr   Hl. Messe vom Letzten Abendmahl  
                              in Zittau (17.30 Uhr im Kloster)  
18.4.                     Karfreitag  
            10.00 Uhr   Kreuzweg für Kinder 
            15.00 Uhr   Karfreitagsliturgie, anschl.  
                              stille Anbetung am Hl. Grab
            19.00 Uhr   Passionsandacht mit dem Kirchenchor  
19.4.                     Ostersonntag (Vorabend)  
            21.00 Uhr   Feier der Osternacht (Hl. Messe)  
20.4.                      Ostersonntag 
            9.00 Uhr   Hl. Messe im Kloster 

            13.00 Uhr   Saatreiterprozession 
            16.00 Uhr   Dankandacht  
21.4.                       Ostermontag 
            8.30 Uhr   Hl. Messe mit Taufe Georg Neumann  

25.4.     18.30 Uhr   Saatreiter-Dankmesse mit Bläsern  
27.4.                      2. Sonntag der Osterzeit  
            10.00 Uhr   Wort-Gottes-Feier  
1. –4.5.                   Firmfahrt ins Gästehaus  
                              Oberlausitzer Dreieck  
 4.5.                     3. Sonntag der Osterzeit  
           8.30 Uhr   Hl. Messe 
            14.30 Uhr   Lichterweg-Gang   
 7.5.     14.30 Uhr   Seniorenkreis  
 8.5.     15.30 Uhr   Kindertreff Erstkommunion  
11.5.                     4. Sonntag der Osterzeit  
            10.00 Uhr   Wort-Gottes-Feier mit Taufe Amm  
16.5.     19.00 Uhr   Lichterschwimmen St. Nepomuk  
                              im Kloster  
18.5.                   5. Sonntag der Osterzeit  
             8.30 Uhr   Hl. Messe  
22.5.     15.30 Uhr   Kindertreff Erstkommunion  
24.5.     14.00 Uhr   Taufe Eleonore Rikl  
25.5.                     6. Sonntag der Osterzeit  
            10.00 Uhr   Wort-Gottes-Feier  
                              (Weggottesdienst  
                              für Erstkommunionfamilien)  
26. –28.5.               Bitt-Tage  
  jeweils 19.00 Uhr   Hl. Messe  
29.5.                     Christi Himmelfahrt
            10.00 Uhr   Gottesdienst am »Halben Mond« 
 
Regelmäßige Termine im April/Mai 
jeden Dienstag        17.30 Uhr Rosenkranz 
jeden Mittwoch          9.00 Uhr Hl. Messe oder  
                              Wort-Gottes-Feier 
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jeden Donnerstag   17.30 Uhr Rosenkranz 
jeden Freitag           10.00 Uhr Gottesdienst  
                              im Antonistift  
dienstags               19.30 Uhr Probe Kirchenchor  
donnerstags           15.00 –17.30 Uhr offener Treff  
                              im Gemeindehaus 
 
Pfarrbüro Außenstelle Ostritz:  
Mittwoch  8.30 –11.30 Uhr (Fr. Völkel),  
             14.00 –16.00 Uhr (Stephan Kupka) 
 
Pfarrbüro Zittau: Telefon 03583 500960 
Dienstag und Freitag 8.00 –11.00 Uhr,  
Donnerstag 13.00 Uhr –16.30 Uhr  
 
Danke sagen …  
möchten wir Pfarrer i. R. Michael Bresan für viele Gottes-
dienste, die er trotz seines Ruhestands mit uns gefeiert 
hat. Die (Mit-)Bewohner des Altenheims St. Antonius lie-
gen ihm sehr am Herzen und so hat er dort zweimal im 
Monat Hl. Messe gefeiert. Nachdem Pfr. Dittrich erkrankt 
war, hat er jeden dritten Sonntag im Monat auch die  
Hl. Messe in der Ostritzer Kirche gefeiert, um die beiden 
Priester der Pfarrei zu entlasten. Auch zu den Festtagen 
hat er Heilige Messen mit uns gefeiert und ist nebenbei 
aber hin und wieder auch noch dem Ruf zu den sorbi-
schen Gemeinden gefolgt. 
Wir danken ihm für seine Dienste und denken mit 
Schmunzeln an manchen Witz.  
 
Saatreiter-Prozession 
Viele Vorbereitungen wurden getroffen und viele sind da-
bei engagiert. Damit auch der Gesang zum Abschluss auf 
dem Markt besonders kräftig klingt, bitten die Saatreiter 
die Gemeinde, sich in der Ecke des Marktes bevorzugt zu 
sammeln, die in Richtung Spanntigstraße / unserer Kirche 
zeigt. 
 
Lichter schwimmen lassen … 
in Booten die Lichter begleiten, Anliegen und Gebete 
Gott anvertrauen, Weggemeinschaft erleben … 
In diesem Jahr fällt der Gedenktag des Hl. Johannes Ne-
pomuk auf einen Freitag, den 16.5. Wir laden ein zur An-
dacht an der Nepomukstatue im Kloster St. Marienthal. 
Vorher ab 19.00 Uhr können Lichterschiffe gestaltet wer-
den und dabei teilen wir unsere mitgebrachten Stärkun-
gen. Wer mit einem Boot auf der Neiße die Lichterschiffe 
begleiten möchte, melde sich bitte bei Stephan Kupka. 

Gemeinsam Auferstehung feiern … 
Um das Osterfest kommen wir zu vielen Gottesdiensten 
und Andachten zusammen, über Gemeindegrenzen und 
manchmal auch Konfessionsgrenzen hinweg. Jeder 
Sonntag ist ein kleines Osterfest und lädt zum Danken, 
Feiern und Bitten ein. Da ist es schade, wenn die Wege 
zu den Gottesdiensten weiter werden, denn in der Ostrit-
zer evangelischen Kirche ist nur noch einmal im Monat 
Gottesdienst.  
Wir haben daher mit unseren evangelischen Geschwis-
tern überlegt, dass wir uns noch mehr regelmäßig auch 
zum Gottesdienst einladen. Immer, wenn in unserer Kir-
che Wort-Gottes-Feier ist, laden wir sie besonders mit 
ein. In der evangelischen Gemeinde wird eine zusätzli-
che Andacht an einem der dort gottesdienstfreien Sonn-
tage geplant und wir sind dazu eingeladen. 
Ich finde, das ist eine hervorragende Idee, weil wir uns 
nicht nur erinnernd zum Feiern der Gottesdienste tref-
fen, sondern weil wir immer wieder (und so auch bei die-
ser Idee) spüren dürfen, dass Gott Neues erweckt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Christus ist auferstanden, Halleluja! 
Er ist wahrhaft auferstanden, Halleluja!
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Hellmuth Mineralöl GmbH & Co. KG
Adam-Ries-Straße 11, 02730 Ebersbach-Neugersdorf

Telefon: 0 35 86 / 7 08 55 - 0

H E I Z Ö L  |  H O L Z P E L L E T S

                         
M E I S T E R B E T R I E B  D E R  G L A S E R I N N U N G  

 
  
 
• Verglasungen aller Art • Dachverglasungen • Spiegel 
• Glasschleifarbeiten • Kaminscheiben • Duschen  
• Glastüren • Schaufensterverglasungen • Rollladen- 
reparatur • Fensterwartung 
 

Öffnungs-         Mo und Fr  6.30 – 10.30 Uhr  
zeiten:                Di und Do 13.30 – 16.00 Uhr

Bautzener Str. 14 a · 02748 Bernstadt a. d. E. · % 035874 22525  
www.glaserei-langner.de · tilo-langner@t-online.de

GLAS 
NOTDIENST

 24h
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Wir stehen Ihnen  
in schweren Stunden 

zur Seite

Erreichbarkeit Regionalleitstelle  
Hoyerswerda 
Die für den Landkreis Görlitz zuständige Integrierte 
Regionalleitstelle Ostsachsen (IRLS) in Hoyerswerda 
ist telefonisch wie folgt zu erreichen.   
Notruf 112   für Feuerwehr, Rettungsdienst u. Notarzt 
116 117     Kassenärztlicher Bereitschaftsdienst,  
            erreichbar:  

Mo., Di., Do. 19.00 – 7.00 Uhr 
Mi., Fr. 14.00 – 7.00 Uhr 
Sa., So.  0.00 –24.00 Uhr 

03571 19222 Anmeldung Krankentransport 
03571 19296  Allg. Erreichbarkeit IRLS / Feuerwehr


